

義工意義大

內地不斷擴大開放 與世界共享機遇

國家發改委、商務部昨日全文發布《外商投資准入特別管理措施（負面清單）（2024年版）》，今年11月1日起施行，其中製造業領域的外資准入限制措施實現「清零」。同日，國家衛計委、商務部等部門宣布在七個省市設立試點，開放境外投資者獨立成立民營醫院。一日之內，內地推出兩項對外開放措施，這是建設更高水平開放型經濟體制的重要舉措，也充分展現了中國同世界分享發展機遇的決心堅定不移。香港要緊緊抓住內地擴大對外高水平開放的機遇，乘勢而上。

近年來，內地不斷放寬外資進入。2017年至2021年，連續5年修訂全國和自貿試驗區外資准入負面清單，兩個清單的限制措施分別由93條、122條縮減至31條、27條。在製造業、採礦業、農業、金融業領域推出了一系列重大開放措施，其中自貿試驗區外資准入負面清單製造業領域限制措施已於2021年率先全面「清零」。昨日推出的新版負面清單，將在製造業領域的外資准入限制措施全面「清零」政策擴展到全國範圍。

製造業開放得最快、最徹底，是因為製造業乃內地開放最早的領域，也是市場競爭最充分、全球產業分工合作最

緊密的領域，全面取消製造業領域的外資准入限制，充分彰顯了中國願意擴大國際合作的積極意願和支持經濟全球化的鮮明態度。

服務業的不斷擴大開放也是「現在進行時」，醫療服務是其中關鍵一環。過去，外商投資醫療機構限於合資形式，且持股比例不可超過70%。為更好滿足民眾對健康醫療的需要，內地近年率先允許港澳企業成立獨立醫療機構，而新政策下，北京、天津、上海、南京、蘇州、福州、廣州、深圳和海南全島等9個城市，進入擴大外資成立獨立醫院的試點名單。

「中國對外開放的大門不會關閉，只會越開越大。」這是中國對全世界的莊重承諾。歷史經驗已經證明，改革開放是當代中國大踏步趕上時代的重要法寶。中共二十屆三中全會緊緊圍繞以中國式現代化實現民族偉大復興的宏偉目標作出一系列重要部署，吹響進一步全面深化改革的號角，以不斷改革開放的新成效推進中國式現代化，為經濟發展注入強大動力。

另一方面，面對世界經濟的不確定性明顯增強，中國堅持經濟全球化的正確方向，反對保護主義、單邊制裁、泛

化國家安全概念，反對搞「築牆設壘」、「脫鉤斷鏈」，努力將互利合作的蛋糕做得更大，讓發展成果更多更公平地惠及各國人民。實踐充分證明，中國好，世界才好，中國是經濟全球化的受益者，更是貢獻者。隨着中國不斷擴大對外開放，中國對全人類進步的貢獻將越來越大。

事實上，剛剛結束的中非論壇北京峰會，決定推進中非「六個現代化」，實施「十大夥伴行動」。習近平主席還宣布對全球最不發達國家100%稅目產品零關稅待遇，成為世界上首個實施這一舉措的國家，彰顯中國大市場是包括非洲在內全世界的大機遇，展示中國推動全球化朝着更加開放、包容、普惠、平衡、共贏方向發展的堅定決心。

一個不斷走向現代化的中國，是世界的福音。「一國兩制」下的香港，一直是內地改革開放的參與者、貢獻者和得益者，在內地推進更高水平改革開放的新征程上，香港一方面可以享受近水樓台之利；另一方面，特區政府及至社會各界，需要思考如何更好地發揮自身優勢，以自己之所長，貢獻國家之所需。在貢獻國家的過程中，香港可以實現更好的發展。

行政長官李家超前日出席香港第八屆義工聯盟傑出義工嘉許禮時表示，特區政府支持年輕人參與國際盛事的義工服務，通過義工服務，培育年輕人的社會責任感、歸屬感和主人翁意識。他呼籲年輕人踴躍報名參加明年全運會的義工服務，增強他們的國民身份認同和民族自豪感。

明年舉行的第十五屆全運會是國家最大規模、最高水平的體育賽事，首次由粵港澳三地合作舉辦。其中劍擊、場地舉重、高爾夫球、男子手球、七人欖球、沙灘排球、籃球、三項鐵人等8個項目在香港舉行，這是香港的光榮，也是對香港舉辦大型賽事能力的檢驗。辦好賽事，需要全社會各方面共同努力。對一般市民來說，參與全運會的最好方式之一，就是加入義工隊伍。

特區政府希望為全運會招募10000名義工，服務範圍包括嘉賓及運動員接待、觀眾服務、傳媒中心支援、活動及場地支持、後勤支持等。義工表現如何關乎香港形象，甚至關乎運動員的臨場

表現，角色重要。義工報名於9月20日截止，有志者要把握住最後的機會。

事實上，通過參與全運會義工服務，可以更貼近賽事，更切身地感受到更高、更快、更強的競爭氛圍，更直觀地感受運動員在賽場上奮勇拼搏和永不言棄精神。這是難得的體驗，服務過程有助開拓視野、增加閱歷、擴展社交圈子和提升工作技能，更可以藉由高水平的比賽感受國家的發展、國力的強大，民族自豪感油然而生。可以毫不誇張地說，做全運會義工是一場國情教育的實踐課。

香港是國際盛事之都，而每項盛事都需要大量的義工協助。參與義工服務，既是為香港和國家作貢獻，也是為國際社會作貢獻，這也是香港作為國際化大都市的責任所在。

香港社會愛心爆棚，市民樂於奉獻，每當有需要時，總是登高一呼應者雲集。對有志參與義工的年輕人來說，去感受助人為樂的理念，關鍵是走出第一步。

「投洽會」廈門開幕 119國家地區客商參會參展
何立峰：為外企創造更廣闊市場空間



▲9月8日，俄羅斯駐華商務代表處工作人員在投洽會展館內品嘗福建福鼎白茶。

第二十四屆中國國際投資貿易洽談會（下稱「投洽會」）8日上午在福建廈門拉開帷幕，大會以「投資鏈接世界」為主題，展覽總面積12萬平方米，共有119個國家和地區的客商參會參展，其中「一帶一路」共建國家約佔八成。中共中央政治局委員、國務院副總理何立峰在致辭中表示，中國推動高質量發展、加快發展新質生產力，深入實施創新驅動發展戰略、支持全面創新，推進高水平對外開放，將為外資企業創造更廣闊的市場空間、營造更好的營商環境。

大公報記者 蔣焯基廈門報道



▲9月8日，第二十四屆中國國際投資貿易洽談會在福建廈門市開幕，吸引了119個國家和地區的客商參會參展。圖為投洽會展館。中新社

本屆投洽會由商務部主辦，福建省人民政府、廈門市人民政府、商務部投資促進事務局承辦，大會將持續至11日。記者了解到，此次投洽會將舉辦系列「精而專」的投資促進活動，努力打造「投資中國」的標誌性展會。據商務部投資促進事務局副局長于廣生介紹，本屆投洽會產業創新發展館聚焦數字經濟、新能源、綠色創新等領域，並首次設置供應鏈創新展區。項目資本對接館將密集舉辦80多場形式多樣的對接和路演活動。

何立峰在開幕式致辭時指出，截至2023年底，外商在華設立企業117.9萬家，累計投資額28.4萬億元人民幣。外資成為中國經濟的重要組成和參與中國式現代化的重要力量。

何立峰指出，中共二十屆三中全會就進一步全面深化改革、推進中國式現代化作出重大戰略部署。中國推動高質量發展、加快發展新質生產力，深入實施創新驅動發展戰略、支持全面創新，推進高水平對外開放，將為外資企業創造更廣闊的市場空間、營造更好的營商環境。希望外資企業當好參與中國高質量發展的實踐者、深化中國和世界各國友好合作的推動者、向世界宣介真實的改革開放中國的促進者，在參與中國式現代化的宏偉事業中尋找更多商機、實現自身更好發展。



▲9月8日，中共中央政治局委員、國務院副總理何立峰宣布第二十四屆中國國際投資貿易洽談會開幕。

1994年開始進入中國市場。新任CEO潘建（Jeffrey Perlman）在出席開幕式時表示，華平在華投資累計超過160億美元，主要聚焦中國的醫療健康等諸多領域，亦在持續挖掘新的投資機會。「在與國際投資同業交流中我們發現，對中國的投資比重仍顯偏低。」潘建稱，大家對中國長期發展的態勢持樂觀態度，將共同致力於支持加大在華投資。

「1974年父親（郭鶴年）看好中國的未來，在香港成立了嘉里集團，1982年我們在杭州建立了內地第一個香格里拉酒店，1985年投資了北京國貿中心，1988年在深圳投資中國第一家油脂工廠……」香港嘉里控股有限公司董事長、嘉里建設有限公司主席兼行政總裁郭孔華在投洽會開幕式上細數集團在中國的投資，「中國有制度優勢，也有14億勤奮有幹勁的人民，這是嘉里看好中國、持續在華投資的主要原因。」

中國商務部數據顯示，今年1至7月，全國新設立外商投資企業近3.2萬家，同比增長11.4%，延續了2023年以來新設外資企業較快增長的趨勢。外國投資者仍然看好長期在華投資前景。

外資看好在華投資前景

- 哥倫比亞中國商會 董事會副主席奧斯卡
中國市場十分開放，且有足夠的政策激勵機制，讓外資企業在中國有足夠好的投資體驗和收益。
 - 韓國跨境貿易協會 副會長楊振偉
中國以製造業為主，韓國以高科技和服務業為主，這種差異性為兩國的投資合作提供了多元選擇。
 - ABB電氣中國 副總裁施世傑
中國在數據、算法以及在人工智能等方面正在不斷興起，這給我們的投資提供了很大啟示。
 - 匈牙利參展商Zsolt
此次投洽會為匈牙利商人帶來了新的合作機會。希望中國能與匈牙利共同成長。
- 大公報記者蔣焯基整理



▲投洽會展出寧德時代的神行動力電池。新華社

「投資鏈接世界」是個好藥方



以「投資鏈接世界」為主題投洽會8日開幕，中國宏觀經濟研究院研究員張燕生接受大公報記者表示，面對去全球化、全球貿易投資減速的國際環境，「投資鏈接世界」是個好藥方，可在國與國之間建立起信任與尊重。

要投資就是要合作

張燕生認為，當前國際地緣政治已經成為決定和影響全球直接投資佔50%以上的影響因素，遠超過地理和經濟的合理性。

他形容地緣政治正在陷入一場「拔河賽」，一方是「脫鉤」，另一方是倡導合作。張燕生進一步指出，要投資就是要合作，既要開放的合作，也要發展的合作和市場化的合作。縱觀中國過去的成功經驗，即是經濟建設為中心，改革開放，實事求是。張燕生說，只要中國把自己的事情做好，困擾中國的地緣政治問題就會被去地緣政治的力量抵銷。「面對新的環境和形勢，中國要不斷全面深化市場化改革，擴大對外開放，完善法制，歸根結底最關鍵的還是中國要把自己的事情做好。」

大公報記者蔣焯基

閩港創科合作 拓新能源產業

【大公報訊】記者何德花廈門報道：投洽會期間，香港貿發局與福建省科技廳8日聯合舉辦「閩港創科面對面」—2024閩港新能源創新技術推介專場活動。

新能源領域，特別是氫能、電池、儲能等是此次閩港兩地機構和企業面對面商談的重點。香港科技大學能源研究院院長邵敬華介紹，香港科技大學與內地新能源產業在產學研上合作緊密，參與了國家重點新能源汽車項目、可再生能源及氫能源專項等。此外，已在香港科學園成立研發中心的寧德時代，也將與港科大進行合作。

嘉庚創新實驗室技術總監、華商廈庚

氫能技術（廈門）有限公司董事長高小平博士介紹，正與香港中華燃氣展開合作，雙方將共同合作開發一些新技術。

香港貿易發展局華南首席代表黃天偉表示，香港擁有國際科研能力和合作經驗，作為內地科技企業拓展海外市場的窗口，香港出台了一系列扶持政策，為科技企業保駕護航。閩港在創新技術領域合作空間廣闊。

投洽會期間，香港貿發局還舉辦了一場香港路演專場，以及帶領香港創科企業深入福建相關產業、企業考察交流，多家企業達成合作意向。



▲投洽會8日開幕，主賓國匈牙利舉行開館儀式。中新社